

# La Libertad

Diario republicano independiente, órgano de expresión del Frente Popular

## LAS OPERACIONES MILITARES

### En el frente del Este nuestras fuerzas conquistaron los pueblos de San Román de Abella y Bastus, y en el de Levante fueron rechazados los ataques de los facciosos

### EN EL COMBATE AEREO DE ANTEAYER FUERON DERRIBADOS DIECIOCHO APARATOS ENEMIGOS Y HECHOS PRISIONEROS DOS PILOTOS ITALIANOS

#### HITLER APARENTA RESIGNARSE

### Pero España, con su admirable heroísmo, sigue siendo una interrogante

Evidentemente, estaba en el ánimo de Hitler, y tanto o más en el empeño de sus consejeros áulicos, invadir Checoslovaquia con el pretexto que darían los incidentes de las elecciones, provocados por los sudetes, que el propio Hitler maneja con la mano de Henlein, su jefe. No es de este instante el supuesto. Síntomas acentuados y expresivos, que por conocidos no hay que repetir, dábanle validez. La línea de conducta del Führer, más visible desde la anexión de Austria, demostraba el propósito. Pero como dato inmediato sobresalen algunas manifestaciones de Hitler, puntualizadas por sus generales favoritos, y más que nada, ciertos preparativos para concentrar tropas en la frontera checa, previa la llamada a filas de un número de reservistas equivalente a las quintas movilizadas por el Gobierno de Praga. Sin embargo, Hitler ha rectificado, y las elecciones checoslovacas se realizarán sin incidentes y el horizonte se despeja. Nunca, pues, como ahora se vislumbra con mayor exactitud lo que hay en el fondo de la jactanciosa política totalitaria.

Porque la rectificación de Hitler no es una fatal consecuencia de que la razón, de bracer con la justicia, hayan infundido más en el Führer que su codicia y afán de dominio. Es que la justicia y la razón han tenido un valde en esta ocasión que no lo tuvo Austria: la actitud decidida de Inglaterra, y singularmente la del Gobierno Daladier. Otro detalle merece anotarse. Cuando la víspera de las elecciones checas, Goering, contra la opinión de técnicos y diplomáticos, había inclinado a Hitler a soluciones radicales contra Checoslovaquia, Molke, el embajador alemán en Varsovia, comunicó al Führer haberle dicho Beck que si estallaba el conflicto, Polonia se colocaría al lado de Francia e Inglaterra. No fué preciso más para que se diesen órdenes de prudencia a los sudetes, las elecciones se efectuasen tranquilamente y la invasión alemana fracasase. Podrá rehacerse la amenaza; seguramente se intentará otra vez esgrimir, y hasta es posible que cualquier imprudencia haga estallar el temido pavoroso conflicto; pero es incontrovertible que Hitler ha debido resignarse por ahora. El juego del chatán dura lo que tarda a encontrarse quien dé la cara. ¿Qué otra cosa venimos diciendo en España a los que la desampararon?

El convencimiento de que los desplantes y los desafueros del fascismo internacional se reducen a una maniobra de baratería, que se ha venido desarrollando merced a la prudencia temeraria—como «Política» ha calificado acertadamente la actitud de las potencias democráticas—, que ha permitido insuflar la fuerza totalitaria, desbordó la opinión española, culpando a los iniciadores de la no intervención de que la guerra subsistiese. Si para España hubiera habido un gesto de ayuda análogo al de Francia e Inglaterra para salvar a Checoslovaquia, la invasión de España no habría llegado a efectuarse; efectuada, rápidamente se la hubiera fracasado. Nosotros, que no somos egoístas y nos movemos a impulsos de solidaridad ideológica y humana, no deploramos que a Checoslovaquia se le haya librado, desde luego y quizá en lo adelante, del martirio de la guerra; al contrario, nos regocija de todo corazón. Séanos permitido, empero, que ante la tragedia horrenda de tanta juventud troncada y la desolación de campos y ciudades, nos encaremos con los que en este conflicto amenazador actúan, interrogándoles, como el Justo, desde este nuevo calvario: «¿Por qué nos abandonasteis?» Las potencias democráticas han cumplido su deber. Francia ha hecho honor a su firma, e Inglaterra, a su promesa. Europa nota un alivio. España, abrazada a su indomable heroísmo, sigue siendo una interrogante...

#### EL GOBIERNO, EN BARCELONA

### El señor Martínez Barrio presidió la Comisión interparlamentaria

Reunión de Comisiones en el Parlamento de la República

Barcelona, 24.—En el Parlamento de la República se ha reunido la Comisión de gobierno interior, bajo la presidencia del Sr. De Francisco. Los reunidos despacharon asuntos de su competencia. También se ha reunido en el Parlamento de la República, bajo la presidencia del Sr. Martínez Barrio, la Comisión interparlamentaria. El Sr. González López dió una referencia de la reunión celebrada por la Comisión interparlamentaria internacional celebrada recientemente en Niza y del cambio que pudo observar a favor de la España republicana. Margarita Nelken hizo referencia a lo que pudo observar en la Comisión de que forma parte en favor de la España democrática. Se acordó participar en la sesión que se celebrará en La Haya, y se designó para que asistan a esta reunión dos vocales del Consejo y uno del grupo parlamentario. Finalmente se leyó la comunicación de la minoría parlamentaria vasca designando al señor Jáuregui representante en la Comisión parlamentaria en sustitución del Sr. Picavea.

Legada de la Delegación obrera belga. La Delegación obrera belga, que ha llegado a Barcelona siendo portadora de medicamentos y víveres con destino al pueblo español, ha realizado durante la mañana de hoy algunas visitas a centros de producción. Parte de los comisionados salieron para el frente con objeto de visitar a nuestros soldados, y regresarán a última hora de la tarde.

#### LA AMENAZA CONTRA CHECOSLOVAQUIA

### La Prensa europea coincide en reconocer que el mejoramiento de la situación se ha logrado por la acción enérgica de Francia, Inglaterra y Rusia

#### Después de las elecciones

Los sudetes se muestran descontentos por la ausencia de Henlein durante las elecciones

Praga, 24.—En la entrevista de Hodza y Henlein, éste pidió la suspensión de las medidas militares, y dijo que en caso de no ser atendido lo pedirá públicamente, para salvar su responsabilidad en el caso de producirse incidentes más graves. Parece que la población de los sudetes está descontenta por el viaje de Henlein al Extranjero, precisamente durante la jornada electoral, lo que representa para el jefe nazi una pérdida de prestigio.

#### Noticias tendenciosas de origen alemán

Praga, 24.—A propósito de la noticia publicada ayer en Berlín según la cual varios soldados checos habían incendiado el puente de madera en la frontera, la Agencia C. T. K. declara que tal noticia carece de fundamento.

En el lugar indicado por dichos informes no existe más que un pequeño puente que un desconocido trató de incendiar en Noviembre del año pasado. La Agencia C. T. K. hace notar el carácter tendencioso de todas estas informaciones.

#### Informes de Londres

Según Churchill, una demostración de energía ha hecho posible la solución pacífica de la crisis europea

Londres, 24.—El líder liberal Churchill ha pronunciado un discurso en Chiswick, en el que ha declarado que la solución pacífica a la reciente crisis de la Europa central se ha logrado gracias a una especie de seguridad colectiva, representada por la firme actitud de Francia, apoyada por Inglaterra y, en cierto modo, a la U. R. S. S., a la vez que por la resolución de Checoslovaquia de combatir, si fuera necesario.

Es monstruoso que el Mundo viva pendiente de las locuras del Führer

Londres, 24.—El «Yorkshire Post», aun reconociendo que la firmeza del Gobierno británico y la eficaz colaboración de los Gobiernos de París y Londres han conseguido grandemente atenuar el estado de tensión que reinaba ayer mañana en la Europa central, no se deja llevar de un optimismo exagerado. «Sería imprudente—dice—crear que la crisis está resuelta y que ha pasado el momento de hablar categóricamente sin ambigüedades.»

El órgano conservador se indigna por el hecho de que el Mundo está a merced de la actitud amenazadora de Alemania. «Es monstruoso—dice—que el Mundo esté asustado y que toda Europa se halle en tensión por la actitud amenazadora de la población no porcentaje de la población mundial; es decir, de un solo hombre. Esta situación, por intolerable y grave que sea, está algo atenuada por la actitud de los Gobiernos de París, Londres y Varsovia. París y Londres no se han limitado a hacer una advertencia. Han ejercido su influencia cerca de los dos países en favor de una solución amistosa, y Polonia ha comunicado a Berlín que no podía permanecer neutral.»

Mientras el Gobierno Inglés gestiona la unión nacional, los partidos claman contra la política de Chamberlain

Londres, 24.—Anoche el embajador de Francia se entrevistó con el ministro de Exteriores para comunicarle las últimas instrucciones que había recibido de su Gobierno.

Se desmienten las informaciones según las cuales el Gobierno inglés había ordenado a los ingleses que viven en Alemania que abandonaran el país; pero el sábado y el domingo varios ingleses que viven en Alemania hicieron salir con gran urgencia a sus familias, y especialmente a los niños, para Inglaterra.

Mientras el Gabinete inglés ha hecho un llamamiento a la unión nacional, a la cual Chamberlain se opuso siempre, los partidos de oposición continuaron ayer una gran propaganda contra la política extranjera de Chamberlain.

En Nottingham, Strabolgi defendió a España, atacando al eje Roma-Berlín, que está dirigido contra Inglaterra.

El ministro de Checoslovaquia en Londres, a Praga

Londres, 24.—El ministro de Checoslovaquia en Londres, a Praga

#### ROMANCES DE "LA LIBERTAD"

### Costas, las de Motril

Desembarcar; llegar, ver y vencer de frente al mar.

En la barca, voluntarios. Noche feliz, noche bella; brisas de Mayo florido bajo temblores de estrellas. Argonautas ardorosos, vidas para el mar dispuestas: cinco, diez, quince leones, veinte, veinticinco, treinta. ¡Con qué afán, qué delirantes los cuerpos y las ideas! Los guerrilleros de España coronando la epopeya.

Desembarcar; llegar, ver y vencer de frente al mar.

Y triunfaron. Siempre logran las magníficas proezas hombres que tienen los ojos encendidos de centellas. Llegaron hasta el castillo faccioso; la guardia negra quedaron hechos de piedra. Y los trescientos hermanos de las cántabras riberas, en las costas de Motril, canciones de independencia.

Desembarcar; llegar, ver y vencer de frente al mar.

Los valientes asturianos no cavarán ya trincheras en el terreno enemigo para resguardo de fieras. Cubrieron los argonautas la maravillosa gesta, tan española, tan firme, tan andaluza, tan nuestra. ¡Qué alegría verse juntos los hombres tras la pelea! Por las costas de Motril, la caravana regresa.

Desembarcar; llegar, ver y vencer de frente al mar.

A. MONTORO

coslovaquia marchará mañana o el jueves a Praga para comunicar a su Gobierno los puntos de vista de los dirigentes ingleses y traer luego al Gobierno de Londres informes sobre la situación de las conversaciones con Henlein.

El embajador de Francia en Londres conferencia con lord Plymouth

Londres, 24.—El embajador de Francia en esta capital estuvo hoy en el Foreign Office, conferenciando con lord Plymouth.

Se cree que trataron de la actitud que mantendrá en la próxima reunión del Subcomité de no intervención, y que al mismo tiempo examinarán la situación de la Europa central.

#### Impresiones de París

En Francia se considera que el asunto checoslovaco ha entrado en una fase de negociaciones

París, 24.—Esta noche se tenía la impresión de que el asunto checoslovaco, salvo posibles incidentes, ha entrado en una fase de negociaciones.

El ministro de Checoslovaquia en París ha salido esta noche para Praga para expresar el deseo de los Gobiernos de Francia e Inglaterra de un arreglo amistoso y lo más rápido posible entre el Gobierno de Praga y la minoría alemana.

Por otra parte, se confirma que las tropas alemanas últimamente concentradas en la frontera germanocheca han sido retiradas.

En el Consejo de ministros de esta mañana Bonnet dió cuenta de todo lo acontecido en estos tres últimos días y notificó la visita que hizo el domingo al embajador de los Estados Unidos, del cual rogó solicitase de Washington un apoyo a los pacíficos esfuerzos que realizan París y Londres en la cuestión checa.

#### Alemania no ha modificado su actitud

La Prensa nazi obedece a la consigna de mantener la intranquilidad

Berlín, 24.—Toda la Prensa prosigue sus violentísimas protestas contra lo que llama provocaciones checas e incidentes de frontera. La mayoría de los periódicos, como obediendo a una consigna, dicen que los esfuerzos para un apaciguamiento no han tenido éxito hasta ahora, y confirman que la situación es muy tirante.

Exigen que sean retiradas las tropas checas de la frontera alemana, «cuya permanencia constituye—dicen—una provocación.»

Hitler continúa en Berchtesgaden

Berlín, 24.—Se desmiente la información publicada en el Extranjero según la cual Hitler había regresado a Berlín y había convocado una conferencia de sus consejeros. Hitler continúa hoy en Berchtesgaden.

Los círculos competentes declaran no tener noticia de los rumores relativos a la supresión de todos los permisos de oficiales y soldados.

#### Nuevos reproches de la Prensa alemana

Berlín, 24.—La Prensa alemana conserva su tono de gran violencia contra el Gobierno de Praga, al que califica de provocador.

Los periódicos se quejan de la actividad desplegada por la Gran Bretaña y Francia, y reprochan a Chamberlain no haberse mostrado enérgico con el Gobierno de Praga.

#### INFORMES OFICIALES

### El comunicado del ministerio de Defensa Nacional

«EJERCITO DE TIERRA: ESTE.—En la zona de Isona nuestras tropas han rechazado los últimos contraataques enemigos contra el macizo de San Cornelio. Se han conquistado los pueblos de San Román de Abella y Bastus.

LEVANTE.—La dura presión rebelde en el sector de Gúdar obligó a nuestras fuerzas a abandonar La Moratilla, posición que fué recuperada en enérgico contraataque, causando a los facciosos muchas bajas.

Los ataques enemigos al este de La Mosqueruela fueron también rechazados, a costa de un ligero repliegue.

CENTRO.—En el sector de Carabanchel, los rebeldes hicieron varios ataques contra algunas de nuestras posiciones de aquella zona, llegando a ocupar una de ellas, que fué inmediatamente reconquistada por las tropas leales, que obligaron a los facciosos a huir.»

#### AVIACION

### Nuevas noticias del combate aéreo librado en el frente del Este

Barcelona, 24.—En el ministerio de Defensa Nacional facilitaron esta tarde la siguiente nota referente a Aviación:

«Se reciben nuevas noticias sobre el importante combate aéreo que tuvo lugar ayer en el frente del Este y que duró desde las quince hasta las dieciséis treinta horas. Fueron derribados los siguientes aparatos enemigos:

Un Fiat, al sur de Liñola; otro, en las proximidades de las lagunas, al sur de Ibars de Urgel; otro, al norte de Castellserá; otro, en las proximidades de Mongay; otro, al norte de Lérida; otro, cerca de Cubells; cuatro, en las proximidades de Balaguer; otro, en Bellmunt; otro, cerca de Barbéns; otro, en Torrelaveja; otro, en Menarguéns; otro, al este de Bellvis; otro, en las proximidades de Bellcaire; otro, en las inmediaciones de Vallfogona, y un bimotor, al norte de Balaguer. Total, dieciocho aparatos.

Han sido hechos prisioneros dos pilotos, que se arrojaron en paracaídas, ambos de nacionalidad italiana.

Nosotros perdimos tres moscas, dos de los cuales cayeron en nuestras líneas, resultando un piloto muerto y otro herido.»

### Detalles de la sublevación fascista en el fuerte de San Cristóbal, de Pamplona

#### Fueron ayudados por la población civil

Barcelona, 24.—Se conocen detalles de la sublevación fascista en el fuerte de San Cristóbal.

Los detenidos eran, aproximadamente, un millar, entre ellos algunos condenados a muerte. Violentaron las puertas de la prisión y, después de matar a buen número de guardianes, huyeron. Todos estaban armados y el plan bien combinado, lo que ha supuesto que tuvieron una gran ayuda exterior, especialmente entre elementos de la población civil. Esta ayuda les fué prestada hasta el momento en que lograron huir a la montaña.

En toda la provincia de Navarra la Guardia civil recorre los montes, a la busca y captura de los fugitivos. La noticia de la rebelión y fuga de estos elementos falangistas ha producido gran emoción en la zona rebelde.

#### LOS EVADIDOS QUE NO HAN CONSEGUIDO LLEGAR A TERRITORIO FRANCÉS SE DEFIENDEN LUCHANDO CON LA GUARDIA CIVIL

Bayona, 24.—El núcleo más importante de los presos escapados del fuerte de San Cristóbal, de Pamplona, no ha logrado aún llegar a territorio francés. Se tienen noticias de que se defienden incluso por la fuerza contra la guardia civil y otros elementos, que han salido en su persecución para cortarles el paso a la frontera.

### Origen, antecedentes y desarrollo de la sublevación fascista de Pamplona

#### PARECE QUE LOS EVADIDOS ESTAN EN CONTACTO CON OTROS ELEMENTOS PARA EXTENDER LA SUBLEVACION A ZARAGOZA, LOGROÑO Y GUIPUZCOA

Saint Jean de Pied de Port, 24.—Las informaciones sobre la sublevación de falangistas en Pamplona llegadas a Francia desde el territorio rebelde se confirman en absoluto, ampliándose con nuevos detalles interesantes.

Los acontecimientos que se desarrollaron en Pamplona tienen sus antecedentes y su origen principal en la invasión italiana del territorio español, contra la cual se manifiestan cada día más abiertamente los españoles de la retaguardia, incluso los que se encuentran en el frente.

El primer choque serio se produjo hace cerca de dos meses. Ciertos falangistas muy conocidos

en Navarra, dirigidos por Gregorio Apehategui, jefe de Falange de la región, organizaron un golpe de mano con intención de apoderarse de Franco. Descubierta a tiempo, los rebeldes detuvieron a Apehategui y a sus cómplices falangistas, tan conocidos como el pelotari Patricio, Lucio Arrieta y el propietario de un garaje llamado Zabalza, así como doscientos falangistas comprometidos en el movimiento.

Todos estos fueron encarcelados en el fuerte de San Cristóbal, fortaleza situada a ocho kilómetros de Pamplona. En el fuerte había ya bastantes presos. Desde el comienzo de la rebelión se había encarcelado allí a personas de izquierda, algunas de ellas condenadas a muerte, y también a prisioneros de Euzkadi, Santander y Asturias. En total, había más de mil detenidos, entre los cuales figuraban personas tan conocidas como

el coronel de Artillería Víctor Carrasco, que, siendo gobernador militar de Logroño, se negó a sublevarse y fué condecorado a muerte y luego le fué conmutada esta pena por la de cadena perpetua.

Estaba allí también Andrés Espinosa, el más célebre de los alpinistas vascos, el único hombre que ha hecho la ascensión del Kilimandjaro. Había también numerosos jefes y oficiales de las milicias del Norte, igualmente condecorados con los conspiradores indicados en el golpe de mano falangista. Se produjo una gran excitación y empezó a circular la consigna que hoy tienen casi todos los falangistas: "Antes rojos que italianos."

El segundo golpe, más fuerte, fué el discurso y la detención del general Yagüe. A partir de este momento, la conspiración tomó una gran amplitud. Las autoridades rebeldes tuvieron confidencias sobre lo que se preparaba, y el sábado pasado, todos los automóviles de los pueblos fronterizos, incluso los autobuses de servicio público, quedaron requisados. Todos los coches fueron llevados a Pamplona, al mismo tiempo que se reforzaban los puestos fronterizos con requetés y guardias ci-

viles. Sin embargo, el golpe no ha podido ser evitado.

Al amanecer del domingo, grupos de falangistas armados, en inteligencia con el jefe del fuerte de San Cristóbal, atacaron la guardia de dicho fuerte, al mismo tiempo que la atacaban desde el interior los presos que estaban armados. Todos los guardianes fueron muertos, y los presos se escaparon. Se decía ayer que algunos evadidos habían pasado la frontera.

Todos los informes que poseemos indican que los sublevados —porque no se trata simplemente de una fuga, sino de una sublevación— buscan por todos los medios extenderla a otros lugares del territorio rebelde. Aprovechando que la mayoría de las fuerzas de Franco se han concentrado en la frontera, los fugitivos se han dividido en grupos, que, en contacto con otros comprometidos del exterior, tratan de extender la sublevación a Zaragoza, Logroño, Guipúzcoa y otros pueblos de la ribera de Navarra.

También parece ser que algunos elementos que se encuentran al lado de Franco no son ajenos a la conspiración, que tiene mayor alcance del que se suponía al principio.—Agencia España.

### Los trescientos ocho asturianos liberados del terror fascista son obsequiados y agasajados

Almería, 25.—Los asturianos salvados del terror fascista en el audaz golpe de mano del fuerte de Cachuña, en el sector de la costa, tan felizmente ejecutado, suman 308. En la cabeza del Cuerpo de Ejército a que pertenece aquel sector fueron obsequiados con un espléndido banquete.

En las primeras horas de la tarde se presentó en el lugar mencionado el jefe accidental del Ejército de Andalucía. Le rindieron honores fuerzas de Infantería. En una explanada estaban formados los 308 prisioneros rescatados. El acto resultó verdaderamente impresionante. La banda de música del Cuerpo de Ejército interpretó el himno nacional, que fué escuchado por todos con el puño en alto. En diversos lugares había letreros alusivos al acto y otros en los que se daba la bienvenida a los hermanos arrebatados al fascismo y restituidos a la España republicana.

El jefe del Ejército, acompañado de su ayudante, gobernador civil de Almería, comandante militar de la plaza, jefe del Cuerpo de Ejército y otras personalidades civiles y militares, pasó revista a los bravos asturianos. Varios de ellos abandonaron la formación para abrazar a algunos conocidos. Fueron muchos los que reconocieron en el gobernador civil a D. Eustaquio Cañas, que fué boticario de guerra de la fábrica de Trubia, al cual abrazaron con gran cariño.

El gobernador civil de Almería dirigió la palabra a los rescatados, les dió la bienvenida y afirmó que el grandioso acto que se celebraba patentaría a través del Extranjero que mientras nos queda un palmo de terreno sabremos morir defendiendo a España.

El jefe del Cuerpo de Ejército saludó igualmente a los asturianos. «Es un mérito grande—dijo— poder liberar a compañeros nuestros de las garras del fascismo; pero siendo éstos del Norte, es todavía más mérito. Yo os felicito y me felicito asimismo por restituir al Ejército de la República a trescientos soldados.»

El jefe de la División expuso la emoción que le causaba ver a estos compañeros liberados del fascismo, y añadió que el acto que se celebraba era el más claro exponente, el que jamás podrá conquistar el fascismo. «Los fasciosos

han conquistado minas, fábricas, tierras; pero no han conquistado, ni lo podrán conquistar, nuestro espíritu. Podrán arrebatarnos más tierra; habrá jornadas más duras, si cabe; pero en lo que quede costará la verdadera España. Vosotros, como otros muchos, estabais allí; pero espiritualmente estabais con nosotros. Yo sé que hay miles y miles de españoles que esperan de nosotros su liberación, y nosotros prometemos liberar a todos los españoles sojuzgados hoy en la zona rebelde.»

Habló seguidamente el jefe accidental del Ejército de Andalucía. Con voz emocionada, dijo: «He venido expresamente para daros un abrazo. Venis aquí después de haber luchado en el Norte por la independencia de España y de conocer prácticamente los horrores del fascismo. Vuestra liberación se debe a vuestros propios compañeros, que vinieron a pedir los medios para ella. Estábamos seguros que contando con esos medios, teniendo algo en vuestras manos, llegarías a nuestras manos. Así ha sucedido.»

Recordó las persecuciones que sufrieron los hombres de izquierda en Octubre de 1934, en que tuvo ocasión de convivir en el Extranjero con luchadores asturianos, cuyo recio temple conoce el Mundo. Anunció que será elevada al Gobierno la oportuna clasificación de todos ellos para que vuelvan a sus puestos de lucha, y terminó con vivas a España, a la República y al Ejército popular, que fueron contestados con entusiasmo. La banda de música interpretó varias composiciones, y actuaron los coros del Cuerpo de Ejército.

El grandioso acto fué presenciado por todos los prisioneros que se hicieron en esta brillante acción, a los cuales dirigió también unas palabras, en las que destacó el contraste que ofrece nuestro Ejército con el de los fasciosos.

El jefe del Ejército de Andalucía pidió se le entregue relación de las fuerzas que han intervenido en esta acción a fin de conceder las oportunas recompensas.

Acto seguido el jefe del Ejército andaluz emprendió el regreso a su Cuartel general y fué despedido con los mismos honores que a su llegada.

### UNA DENUNCIA DEL GOBIERNO VASCO

### La costa vasca se convierte aceleradamente en base militar alemana

### Los cañones montados en la costa cantábrica se enfilan hacia Francia e Inglaterra

Londres, 24.—La Delegación del Gobierno vasco en Londres publica una declaración dando cuenta de los preparativos militares que realizan con toda actividad los técnicos alemanes en Euzkadi.

Los aeródromos, completamente abastecidos, son controlados por alemanes en poblaciones alejadas a muchos kilómetros del frente,

habiendo construido en Vitoria otros subterráneos.

También han reforzado la artillería en Fuenterrabía, Irún y San Sebastián.

El puerto de Pasajes es actualmente una base naval enfocada hacia Francia e Inglaterra.

También han comenzado los trabajos de demando en Lezo.

### Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Madrid CAJA DE VALORES

Acordado por el Banco Hipotecario de España el pago de los cupones de cédulas vencidos en los meses de Febrero, Marzo y Abril del año 1937, desde las fechas abajo indicadas, se pone en conocimiento de nuestros depositantes que para tener derecho al cobro de dichos intereses es condición precisa, establecida por dicho Banco, presentar petición firmada por los interesados, a cuyo fin deberán suscribir en esta Caja la autorización correspondiente a favor de nuestra entidad.

Fechas de pago e importe líquido a percibir:  
Cédulas 6 por 100: Desde 1.º de Junio, a pesetas 12,24  
Cédulas 5 por 100: Desde 1.º de Julio, a pesetas 10,177  
Cédulas 4 por 100: Desde 1.º de Agosto, a pesetas 8,068  
Cédulas 5,50 por 100: Desde 1.º de Agosto, a pesetas 11,215  
Madrid, 21 de Mayo de 1938.—El jefe interino, Salvador Caracena.

**MADRID COMERCIAL**  
**CALLE DE TOLEDO**

**CASA VEGA.**—Zapatería **ULTRAMARINOS**  
N.º 51 CALZADOS PARA SENORA Y CABALLERO N.º 79 Vinos generosos y artículos del ramo Conac y licores.

**CASA VEGA**  
N.º 57 CALZADOS, ALPARGATAS Y ARTICULOS GUARNICIONERO. **TELEFONO 72236**

**TINTE NOVEDADES.**—Especialidad en quitamanchas a seco por los modernos procedimientos.  
N.º 58 moderno y 90 antiguo

**NICOLAS GESSE.**—Vaclador. Cuchillería fina. Gran surtido en artículos para peluquería.  
N.º 60

**CALZADOS SEGURA**  
N.º 60 ALPARGATAS LAS MAS ECONOMICAS

**SASTRERIA**  
JOSE M. LIGERO  
N.º 64 Confeciones de caballero y niño. Gran esmero en toda clase de encargos.

**CALZADOS GUZMAN**  
N.º 74 ARTICULOS PARA SENORA Y CABALLERO

**Bar Fuentecilla**  
(SOCIALIZADO)  
N.º 78 DESAYUNOS, CHOCOLATE Y PASTAS LICORES SELECTOS

**MERCERIA**  
N.º 78 HIJA DE SEVERIANO GONZALEZ

### LOS PARTIDOS Y LA GUERRA El Pleno del Comité central del Partido Comunista

Está celebrando su Pleno el Comité central del Partido Comunista.

Entre los informes de las personalidades que asisten a la Asamblea figura el desarrollado por Dolores Ibarruri.

Pone de relieve la gravedad del momento actual, no sólo por la ofensiva en los frentes, sino en los Gabinetes diplomáticos. La guerra puede ganarse y se ganará. La consigna de resistir es justa, y su eficacia está reconocida incluso por la propia Prensa fascista. La amenaza de la independencia de España es una amenaza también para Checoslovaquia, Francia e incluso Inglaterra.

Hay algunos que creen ver una incompatibilidad entre los puntos del Gobierno y nuestro programa. Eso no es verdad. Nosotros hemos luchado siempre por una República democrática y parlamentaria. Hoy lo más revolucionario es ganar la guerra.

Se refiere luego al discurso del general fascioso Yagüe, y dice que aquél evidencia que en la España sometida hay muchos españoles que colaboraron en la traición y hoy odian a los invasores.

«En España hay recursos suficientes no sólo para detener al invasor, sino para derrotarlo. En manos de la República están las regiones más industriales y agrícolas. En la zona rebelde reina el caos. Allí hay un saqueo sistemático y brutal.

Hay que hacer una movilización general para crear grandes reservas y hay que hacer una intensa política de fortificaciones. En el Ejército debe haber mucha unidad y mucha disciplina. La elección de mandos sólo debe estar guiada por el valor, la experiencia o la capacidad.

Otra cosa que hay que hacer es organizar la industria para hacerla más eficaz. Todo por la guerra y para la guerra. Hay que terminar con los egoísmos y con el despilfarro. También debe ser una realidad inmediata la incorporación de la mujer al trabajo.

Habla luego de la necesidad de que se llegue a una completa unidad. «Mucho se ha conseguido en este sentido; pero es necesario conseguir más. Los Partidos Socialista y Comunista deben estrechar cada vez más sus relaciones. Debe existir la mayor unidad de todos los pueblos de España, y con Cataluña debe ser la unidad más fuerte que nunca.

Todos los sacrificios, todas las privaciones, nada representan en comparación con la pérdida de

nuestra independencia. Hay que luchar todos por una España libre. Todos para ganar la bandera de la independencia. ¡Viva la unidad indisoluble de todos los españoles!

El final del informe fué acogido con una gran ovación.

### Las sesiones de ayer

En la de la mañana informaron los camaradas Manzanero, Caballero, Navarro, Pedro Checa, Martín, Valenzuela Naturada y Martínez Cortón.

Por la tarde informaron Cándido Peña, Escudero, Urbano, Sánchez, Carrillo (Santiago), Ramiro y Alemany.

### Ciano conferencia con lord Perth

Roma, 24.—El ministro de Negocios extranjeros, Ciano, ha conferenciado hoy nuevamente con el representante de la Gran Bretaña, lord Perth.

### Huyen de Viena, perseguidas por los nazis, unas cincuenta personas

Metz, 24.—Después de infinidad de fatigas han conseguido llegar a la frontera francoalemana unas cincuenta personas, en su mayoría comerciantes de Viena.

### Los reclutas inútiles totales de 1932 y 1940

Aviso a los reclutas declarados inútiles totales del reemplazo de 1932

Los reclutas del reemplazo de 1932 declarados inútiles totales pueden pasar por el Centro de Reclutamiento, Instrucción y Movilización número 1, sito en el paseo de Ramón y Cajal, número 5, los días 25 y 26 del actual a recoger el certificado definitivo de inutilidad, debiendo venir provistos, para su canjeo, del provisional que se les entregó para legalizar su situación militar, más una póliza de 0,25 céntimos para su reintegro.

Las horas de entrega serán: de nueve a una de la mañana y de cuatro a siete de la tarde, en el local de la antigua cantina del edificio.

Aviso a los reclutas del reemplazo de 1940 declarados inútiles totales

Los reclutas del reemplazo de 1940 declarados inútiles totales, pertenecientes a los partidos judiciales de la provincia de Madrid, se presentarán, a partir del

día 26 del actual, en el Hospital de San Carlos de esta capital a una nueva revisión, ordenada por la superioridad, en el siguiente orden:

Día 26, partido judicial de Alcalá de Henares; día 27, partido judicial de Colmenar Viejo; día 28, partido judicial de Chinchón; día 29, partido judicial de San Lorenzo, y día 30, partido judicial de Torrejuna.

El reconocimiento tendrá lugar a partir de las nueve de la mañana en los días anteriormente indicados.

### El delegado general de Evacuación y Refugiados, en Madrid

El delegado general de Evacuación y Refugiados nombrado por el Gobierno para la zona no catalana, D. Pedro Galiano González, ha estado varios días en Madrid para inspeccionar los servicios concernientes a su función.

De acuerdo con el delegado en Madrid, D. Manuel Encinas González, y después de visitar todas las dependencias afectas a su cargo y la Residencia de Refugiados, modelo de higiene y asistencia cordial, hicieron otra visita a la Delegación de Guadalupe.

El Sr. Galiano González quedó plenamente satisfecho de su visita y felicitó efusivamente al delegado de Madrid, Sr. Encinas, por la perfecta organización, cariño, entusiasmo y sentido humano que pone en su ingrata función.

### EL ALCALDE Y EL ABASTECIMIENTO

### Se va a racionar y distribuir pescado y vino

Ayer mañana se reunieron con el alcalde de Madrid todos los tenientes de alcalde de los diferentes distritos madrileños. El objeto de la reunión fué el de examinar las medidas conducentes a conseguir una política municipal en lo que afecta al complejo problema del comercio de los artículos de uso y vestido, a fin de que, unidas todas las tendencias, se siga un procedimiento que coopere a satisfacción de todos con la acción de la Policía gubernativa.

Todos los tenientes de alcalde estuvieron conformes con el camaráda Henche en unificar su acción, encaminándola al fin que se persigue.

Mediada la reunión acudió al despacho del alcalde el gobernador civil de Madrid, camarada Gómez Osorio, que permaneció con los reunidos más de una hora.

Terminada la reunión, el alcalde dijo que se había tratado de unificar la acción de la Policía urbana de las distintas Tenencias de alcaldía, a fin de hacerla más eficaz, orientándola con un mismo criterio e iguales normas. Se habló de los diversos aspectos del problema, y el gobernador civil anunció para pasado mañana la publicación de un bando en el que se dictarán determinadas órdenes, que no creía oportuno anticipar.

Se refirió también el alcalde al viaje realizado a Barcelona por el delegado de Abastos, Sr. Briones, el cual asistió a la reunión interministerial celebrada en aquella ciudad. El Sr. Briones regresa muy satisfecho de su viaje.

En breve será una realidad la tasa de los vinos en los puntos de origen, lo que permitirá su racionamiento en Madrid a precio normal. Igualmente parece se ha logrado del Gobierno la tasa del pescado en los puertos.

### La venta de frutas y verduras

Se pone en conocimiento del vecindario que a partir del día 23 se ha establecido por este Consejo municipal la venta de frutas y verduras en los establecimientos de esta clase acoplados a los de comestibles.

En sitio visible de dichos despachos se anuncian, además de la tienda de comestibles al mismo adscripta, las cantidades que con arreglo al racionamiento fijado correspondan a cada cartilla y los precios de cotización del día.

### Federación Local de Sociedades Obreras, U. G. T., de Madrid

La Comisión ejecutiva de la Federación Local de Sociedades Obreras, U. G. T., trató en su reunión de anoche diversos problemas relacionados con la misma, y aprobó por unanimidad la gestión de sus delegados en el Frente Popular local y la constitución del Comité ejecutivo del mismo. En consecuencia, designó con carácter efectivo a los compañeros Wenceslao Carrillo y Arturo Jiménez para que ostenten la representación de la U. G. T. de Madrid en el Frente Popular local. Se cambiaron impresiones en cuanto a la labor a desarrollar por el Comité de Enlace C. N. T.-U. G. T., al que nuestros compañeros proponían un plan de trabajo a fin de combatir el acaparamiento y los precios abusivos en la industria de uso y vestido. También convinieron en celebrar, de acuerdo con la C. N. T., un acto sindical de presentación del Comité de Enlace a la clase trabajadora madrileña.

### Espectáculos para hoy

(Industria intervenida por el Estado)  
**TEATROS**

**GARCIA LORCA** (antes Popular).—¿Que me la traigan! (la revista del éxito).

**IDEAL**.—5,30. La Tempranica y Serafin el pinturero o Contra el querer no hay razones (éxito clamoroso).

A las 6,30  
**ASCASO**.—Malvaloca (de los hermanos Quintero).

**BARRAL**.—Las flores (de los hermanos Quintero).

**COMEDIA**.—¡Cuidado con la Paca! (el éxito cómico de la temporada).

**CHUECA**.—Cancionera (de los hermanos Quintero; éxito enorme).

**ESLAVA**.—¡Usted es mi hombre! (chispeante revista).

**ESPAÑOL**.—Juan José (grandioso éxito de esta compañía).

**FUENCARRAL**.—La chula de Pontevedra (el mayor éxito de risa).

**JOAQUIN DIGENTA**.—¡Ole con ole! (magnífica revista).

**LARA**.—Un tío con tragaderas (enorme éxito cómico).

**LOPE DE VEGA** (antes Alkazar).—¡Qué más da! (éxito extraordinario).

**MARAVILLAS**.—De la Ceca a la Meca (graciosa revista).

**MARTIN**.—¡Las hay... frivolitas! (la revista de las mujeres maravillosas).

**PARDINAS**.—El mesón del Pato Rojo (el éxito cumbre de la temporada).

**PAVON**.—Teatro de guerra.—Mi puesto está en las trincheras, Consejo de guerra, Indiferentes, La evasión de los flamencos (zambra gitana).

**PROGRESO**.—¡No flores, madre! (comedia de ternura y gracia excepcionales).

### TEATROS DE VARIEDADES

**CALDERON**.—6. exitazo del espectáculo del año Variedades 1938, con Ramper, Elisa de Landá, Guillén, María Arias, Jualonso, Elvira Copelia, Cepero, Lupe Rivas Cacho, Habichuela, Serapio Gutiérrez, Isabelita Mar, Isabelita Serrano, Rosita Crespo, Marinita, Orquesta Calderón, Mari Paz, Morand Raña, Pepita Renau, Baby and Johnson, Mari Sandra, Paquita Santacruz, Moreno?, Pharry Sisters.

**VARIEDADES** (antes García Lorca).—4,45 y 7, programa colosal, Manolita Rivera, Angelita Española, Bella Amalia, Marivi Chacón, Mercedes Sevilla, Abelardini y Zerep, Hermelinda de Montesa, Santiago Escudero, Ruiseñor Navarro, Rosario la Cartujana, Mugueta, Sepepe, Paco el Americano, Manolo de Badajoz, Estampa andaluza y Orquesta Florida.

**ZARZUELA**.—(Metrópoli de las variedades).—4,30 y 6,30, Anita Valle, Pilar Rubí, María Oliva, Carmen Numantini, Leonor Camacho, Araceli Corral, Mari Dominguez, Conchita España, Petit Ballesteros, Topete, Rafael Arcos, Lolita Granados, Negro Aquilino, Trio Hermanas Diaz, Nifia de los Peines, Pastora Imperio, Antonio Pérez, Canasteros de Triana, con Caracol (padre); Isabelita de Jerez y demás atracciones. Orquesta Renacimiento, dirigida por Rafael Martínez.

**CINEMATOGRAFOS**  
**SALAMANCA**.—3,30 y 6,30. El gran Ziegfeld (en español); por Myrna Loy, Louise Rainer, William Powell y Frank Morgan).

A las 5 y 7 de la tarde  
**ASTUR**.—Tango Bar (por Carlos Gardel).

**AVENIDA**.—Tras las montañas (por Rochelle Hudson).

**BARCELO**.—La casta Susana (por Meg Lemonier, Raimu y Henri Garat; segunda semana).

**BELLAS ARTES**.—La vida empieza (por Loretta Young; segunda semana; una película sólo para mujeres).

**BILBAO**.—La sombra del hampa (Magde Evans y Franchot Tone).

**CAPITOL**.—Canción de amor (por Lily Pons y Henry Fonda; segunda semana).

**DORE**.—En busca de una canción (por Ricardo Núñez y Luchi Soto).

**ENCOMIENDA**.—Poderoso caballero (española; por Casimiro Ortas).

**FIGARO**.—Asesinato por televisión (un film emocionante; por Bela Lugosi) y Déjame pasar la noche contigo (por Jenny Jugo; segunda semana).

**GENOVA**.—Los dioses se divierten (una película magnífica; segunda semana).

**GOYA**.—Las maletas de señor O. F. (un film original).

**LATINA**.—La última avanzada (en español; por Gary Grant).

**MONUMENTAL**.—El hombre sin rostro y Salvad a las mujeres (Laurel, Hardy).

**PADILLA**.—La novia que vuelva (por Claudette Colbert y Fred Mac Murray; en español).

**PALACIO DE LA MUSICA**.—Ruta de héroes (por Kate de Nagy y Pierre Richard Wilm; tercera semana).

**TEATRO GARCIA LORCA**  
**¡PIDE POR LA BOCA!**



E. PAVO  
AZABRA  
Y GONZALEZ

### Próximamente ESTRENO

### PROGRESO

¡EXITO MAGNIFICO!

### ¡No flores, madre!

UNA COMEDIA PLENA DE SENTIMIENTO Y GRACIA

**ROYALTY**.—La mundana (por Kay Francis y George Brent).

**TETUAN**.—I. F. 1 no contesta (emocionante película de guerra).

**TIVOLI**.—Una morena y una rubia (española).

**CINES DE SESION CONTINUA**  
De 11 mañana a 9 noche

**ACTUALIDADES**.—Elisía (el paraíso de los desnudistas).

**CALATRAVAS**.—El último pagano (por Mala el magnifico).

**GARRETS**.—Suzy (en español; Jean Harlow, Franchot Tone, Gary Grant, Lewis Stone; segunda semana).

**GONG**.—Quiéreme siempre (opereta; por Grace Moore).

**MADRID-PARIS**.—Amar en ayunos (por Carole Lombard y Preston Foster; tercera semana).

De 5 tarde a 9 noche

**BENAVENTE**.—Madre querida (emocionante película; en español).

**CHAMBERI**.—¡Centinela, alerta! (española; por Angeliño).

**DOS DE MAYO**.—El buque de los misterios y Sin freno y sin ley (caballista).

**ELGANO**.—Los diablos del aire (por James Cagney).

**FLOR**.—Hogueras en la noche (española; sensacional).

**HOLLYWOOD**.—El vidente (emocionante película de misterio).

**METROPOLITANO**.—Farsas de la vida y Huérfanos del Oeste (caballista).

**OLIMPIA**.—El rey de los condados (por Conrad Weid).

**PLEYEL**.—¿Quién me quiere a mí? (española; por Mari Tere y Lina Yegros).

**PRESNA**.—La voz de la selva (por Harry Piel).

**CINES CON FIN DE FIESTA**  
De 5 tarde a 9 noche

**DURRUTI**.—Entre esposa y secretaria (por Jean Harlow, Myrna Loy y Clark Gable). Varietés, por Lolita Luna, Los Richard, Carmelina Herrero, Caracol, Lorguino y Nita Guerra.

**PROYECCIONES**.—El despertar de una nación (por Walt Huston y Franchot Tone). Varietés, por Raquel Morell, Natí de Aragón, Corallillo de Granada, Encarnación Iglesias y Hermanas Piquer.

**RIALTO**.—Tierra española (un grito humano acusador). Varietés, por Charito España, Anita Jovellanos, Mazaco, Alfonso Alfaro, Trio Llopis, Carmelita Vázquez.

De 11 mañana a 9 noche

**PANORAMA**.—¡Hombre o ratón! (por Eddie Cantor). Varietés, por Carmen Becerra, Olivares y Los Yerars.

**CALLAO**.—De 4,30 a 9, programa doble. Praderas sangrientas (caballista) y El que todo lo fué (comedia dramática).

Imprenta de LA LIBERTAD Madera, 8

**JUEVES 26 EMPLEZA LA VERDADERA LIQUIDACION**

### MAC UCA

CABALLERO DE GRACIA, NUM. 8

### COMPRO

GRAN ATLAS GEOGRAFICO STIEGLER. ESQUEMA HISTORIA DE WELLS. ENCICLOPEDIA QUIMICA DE THORPE. SEMPERE, Pacifi.º 53. De cuatro a seis o por carta.

### PERFUMERIA GAL

admite la devolución de frascos vacíos de Agua de Colonia Afta y abona por ellos lo siguiente: Frascos de litro..... 2,00 ptas. — de 1/2..... 1,50 — — de 1/4..... 1,00 — — de 1/8..... 0,50 — La devolución puede efectuarse en sus tiendas de Carrera de San Jerónimo, 2, o Arenal, 2, y también en sus oficinas provisionales, calle de Fernánfor, 2.

### FABRICA JABON LIQUIDO

1,75 PESETAS LITRO :: TELEFONO 56644